

El afán del bombo

Muy partidarios somos nosotros de que los ministros hagan viajes a las provincias, en casos justificados, para penetrarse de las necesidades del país, y por sí mismos compulsar la mayor ó menor eficacia de los remedios que se proponen.

Conviene, sin embargo, no abusar caprichosamente de semejante procedimiento, porque en este caso suele advertirse que en primer término van buscando satisfacciones de vanidad pueril.

Sobre todo, nos parece censurable el sistema llevado al último grado por los ministros del actual Gobierno, los cuales no dan un paso sin ir acompañados de numeroso personal oficial y de la imprescindible legión de reporteros que cuenten y canten sus hazañas y sus éxitos.

Ha llegado la perfección y el refinamiento, en este punto, á tal extremo, que ya los ministros, antes de salir de Madrid, dejan las cuartillas preparadas del discurso que llevan en cartera ó del discurso que piensan pronunciar, para que en el momento adecuado y cuando se dé la señal, aparezca adornado el discurso ó el decreto con todas las sugerencias que suministra el telégrafo y que aconsejen las manipulaciones correspondientes.

Columnas enteras publica anoche *La Época* trasmitiendo el discurso del Sr. Bugallal, leído horas antes en la Universidad de Santiago, acusando su extensión, sus términos y su redacción, que el discurso estaba ya compuesto y preparado para lanzarlo á la publicidad.

Ciertamente que conviene no desatender el ramo de la publicidad y cultivar al público por medios lícitos.

La gente es tan bonachona, que, á pesar de los mil desengaños que padece, se deja influir mucho por los periódicos, y de ahí que los Gobiernos cuiden con esmero de este servicio; pero en todas las cosas debe haber una medida, y en los ministros discreción y modestia, para no aparecer como cantantes y cómicos recomendados por sueltos de contaduría.

Es indudable que los Sres. Cobian y Bugallal han tenido un cariñoso recibimiento en El Ferrol y en Santiago; pero están forzando tanto la nota los correspondientes, que los disframbos de éstos, lejos de favorecerles, les perjudican.

Muy sabia y aplicable á todas las circunstancias, es la famosa frase de maese Pedro delante del retablo que se enseñaba á D. Quijote: «No exageres, muchacho, no exageres, que toda afectación es mala.»

Los ministros, además, por la posición que ocupan, deben dar ejemplos de sinceridad y de modestia, teniendo más confianza en sus actos que en los golpes de bombo de los periódicos.

La hipérbole, la arbitrariedad y la mixtificación son enfermedades nacionales que hacen mucho daño; pero lo harán mayor si los ministros fomentan una dolencia que hay que corregir á todo trance.

LOS INGLESES EN GALICIA

Propaganda religiosa

Una nueva carta del Sr. Vicenti, no menos interesante que la anterior—que en parte reproducimos hace dos ó tres días—publica hoy *El Liberal*, suscrita también en Rías Bajas é infundida, según lo demuestra sobre todo su último párrafo, por una inclinación decidida por la alianza con Inglaterra.

De esta carta tomamos estos párrafos, penetrados de la conveniencia de que los hombres reflexivos é inteligentes de todos los partidos se fijen en las noticias y consideraciones que contiene:

«Años há—dice el Sr. Vicenti—cuando falleció algún miembro de la congregación evangélica de Marín, no se necesitaba más que la licencia del Juzgado municipal para darle sepultura. Ahora hay que solicitar también la de manifestación pública, á can-

sa del número de adeptos que acompañan el cadáver hasta el lugar de su último reposo.

Pertenece á la Reforma todo el Marín de abajo.

El de arriba continúa fiel á la Iglesia católica; pero en su centro lleva clavada una espina. La hermosa residencia de los protestantes, limpia, aireada, higiénica, espaciosa, y, en contra de lo que alguien ha dicho, más parecida á un sanatorio que á una fortaleza.

En la planta baja, rodeada de jardín, están el templo y las escuelas ordinarias; en el primer piso la escuela dominical y las viviendas; en el alto, los gabinetes de trabajo, abiertos á una azotea, desde donde se domina un panorama sin rival en el mundo.

Preside la misión, con jorjaria de Obispo, el venerable anciano mister Cecil Hoyle, y forman parte de ella otro súbdito inglés, Mr. Georges Condé, y varios súbditos de España. Entre éstos ocupa el principal lugar D. Francisco País, hijo de la provincia y persona de superior entendimiento.

A la congregación está adscrito el soldado que, por no faltar á sus deberes religiosos, fué sometido en 1801 á Consejo de guerra.

La residencia central extiende por la península de Morrazo, llave de las dos rías de Vigo y Pontevedra, abundantes y espesas ramificaciones.

En Santo Tomé de Piñeyro posee una magnífica filial, con capilla, escuelas y huerto, á cuyo frente se halla M. Benjamin L. White, hombre de ciencia y de mundo. Le auxilia en aulas, casi tan frecuentadas de niños y adultos como las Marín, D. J. Araujo, inteligentísimo muchacho de veinte años, que milita con toda su familia en la comunión evangélica.

La cercana y próspera villa de Buen tiene también su templo, regido por M. B. Smith, é instalado de igual manera que los demás, en edificio propio.

Proyectan asimismo los reformados adquirir terrenos para misión en las villas de Moaña y de Cangas, ya cultivadas al efecto por colportadores y catequistas. Cuando ocurra, dado el gran número de correligionarios que en Ardán, en Oza y hasta en la isla de Ons les siguen, toda la península citada quedará sometida á su influencia.

Tanto como las rías de Marín y Vigo, está sembrada de casas y cenáculos protestantes la ría de Arosa.

Aquí, la *Obra* evangélica tiene su centro en la Trabanca, desde donde Mr. Mac Kintosh franquea á menudo la bahía para ir á oficiar y predicar en las filiales de Santa Eugenia, Carreira y Castiñeiras, que corresponden á la provincia de la Coruña.

La caridad y la asistencia médica (hablo de la terapéutica elemental y de la cirugía de urgencia, cuyo conocimiento es obligatorio en todos los países cultos para las personas medianamente educadas), refuerzan en la Trabanca y en Bámio la acción de proselitismo.

En este simpático ministerio ayudan á la competentísima mistress Mac Kintosh dos señoritas relativamente jóvenes: miss Chilcott y miss Lancaster. Miss Chilcott se dedica á la enseñanza del inglés, y cuenta, lo mismo en Carril que en Villagarcía, con numerosos y distinguidos alumnos. Cooperan indirectamente á la labor miss Mould, dama que años atrás fué muy conocida y estimada en la sociedad madrileña.

La propaganda se corre por el lado derecho de la ría de Arosa á la provincia de la Coruña, en cuya capital, y sobre todo, en la del departamento marítimo, hay una legión de afiliados. Excelente la casa de la Coruña, vale todavía más la del Ferrol, á la cual pertenecen muchos marinos.

Inspiran afecto los protestantes exóticos é indígenas á los aldeanos y á los marineros; merecen simpatía á la vecindad, más ó menos rústica, con quien viven en estrecho contacto.

Lo ignora, si declaro, porque he visto cómo son saludados en calles y caminos, que inspiran confianza y respeto, más que por las obras de caridad, por la eficacia de una irreprensible conducta.

De estos dos sentimientos participan las autoridades.

La sola palabra de un cristiano evangélico, sea inglés ó sea español, hace fe en los juicios. Fenómeno singular por cierto en una región donde el oficio de testigo falso, que las necesidades de un triste vivir imponen, tiene tanto de plaga como de industria.

El clero protestante que aquí funciona no se señalaba en otro tiempo sino por el ardor de la fe y por la moralidad de la vida. Hoy se caracteriza además por la discreción de su propaganda y por la universalidad de sus conocimientos.

En misiones y residencias suelen pasar temporadas distinguidos caballeros ingleses, que para aprender el castellano vienen de asiento á Galicia.

Por lo que toca á los adeptos del país, cualquiera los reconoce en la moderación del lenguaje y en el aseo del vestido, aun antes de saber que cumplen mucho mejor que los otros sus deberes cívicos y familiares.

La grave rectitud de su proceder contrasta con las irregularidades del de sus convencidos, hijo casi siempre de las penurias y las vejaciones; pero es lo cierto que entre el pueblo católico y el pueblo protestante de Marín no ocurren jamás desavenencias. Los unos y los otros conviven, se juntan y se divierten (en los recreos lícitos) como buenos hermanos.

La leyenda del oro repartido por la Sociedad Bíblica á los adeptos, es fantasía pura. Millones se necesitarían, atendiendo el número de cristianos evangélicos que hay en las rías de Marín y Arosa. Además, la enseñanza, los auxilios y las ropas se distribuyen por igual entre los pobres de ambas Iglesias.

Casi al lado de la mansión episcopal de M. C. Hoyle se está construyendo una lujosísima iglesia católica. Antes que del redil á que ha de acogerse la grey, convendría atender á la calidad de los pastores que han de dirigirla. De poco servirán la esplendidez del vaso y la exquisitez del vino, si no está muy pura y no es muy diestra la mano de los escanciadores.

En antiguas campañas de defensa, idearon varias piadosas señoras no comprar en los establecimientos ni servirse de los menesterales y obreros limpios; pero fracasó el in-

tento, porque los amenazados trabajaban muy bien y cobraban lo justo.

Hoy se reducen todo á vejámenes de las autoridades subalternas ó á interesados de nuestros femeninos. En Oza, por ejemplo, al verificarse el día 11 el sepelio del anciano y respetado vecino D. Vicente Freire, la hermana del párroco y varias amigas suyas organizaron á la puerta del cementerio civil un pintoresco alboroto.

No nos dolemos de la propaganda evangélica, si es cual aseguran los protestantes gallegos, pura y exclusivamente religiosa. Ella contribuye, examinados con imparcialidad los hechos, á asegurar la libertad de conciencia, á mejorar é higienizar las costumbres y á estimular en el individuo el cumplimiento de los deberes cívicos y sociales.

Pero si tras ella hubiera otras cosas, qué responsabilidad para los que no han sabido á su hora, y con armas iguales, atajar su desenvolvimiento!

Congratúlese España de no haber pactado la alianza á que pretendía arrastrarla el señor Silvela, y de seguir teniendo por amigos á aquellos que han sabido adquirir tanta influencia moral en uno de los flancos más abiertos de su territorio.

Alfredo Vicenti.

Rías Bajas, Septiembre.

LA CRISIS INGLESA

Explicaciones de Hamilton.

Londres 1.º—En la carta de Mr. Hamilton dice que cuando presentó su dimisión en 15 del pasado, ignoraba que mister Chamberlain hubiera dimitido desde el 9 y que se hubiese retirado el proyecto de tarifas de represalias.

La mayoría de los periódicos esperan que Mr. Balfour se explicará acerca de las revoluciones de Mr. Hamilton.

Regreso del rey.—Viaje de Milner.

Londres 1.º—Varios periódicos dicen que, á causa de la crisis ministerial, el rey adelantará su regreso á Londres, saliendo de Balmoral la semana próxima.

Lord Milner, que salió anoche de Londres, no regresará hasta pasados unos días. Los periódicos dicen que ha sido llamado por el rey á Balmoral.

El discurso de Balfour

Londres 2.º—Anoche dió una importante conferencia el Sr. Balfour en el Círculo de la Unión Nacional de Sheffield.

Empezó su discurso haciendo constar que la reforma arancelaria es indispensable acometerla, á consecuencia de los elevados derechos de los aranceles de otras naciones en perjuicio del comercio de Inglaterra y de sus colonias.

Declaró que no ha pensado jamás en crear un impuesto sobre los primeros artículos de consumo, porque esta medida es altamente impopular.

Terminó pidiendo al país le deje libertad de negociar algunos tratados de comercio. —*Fabra.*

El general Borbón á un castillo

El Sr. Villaverde confirmó ayer la noticia que circulaba hace días respecto á lo acordado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en el expediente incoado contra el general Borbón por haber pedido en una instancia no muy respetuosa su ascenso á teniente general.

En virtud de ese acuerdo, el ministro de la Guerra impondrá al general Borbón una corrección de dos meses de castillo.

LAS ELECCIONES

Los republicanos divididos

Anoche se celebró entre la junta municipal progresista y la junta del partido republicano federal, la conferencia que anunciábamos ayer.

Formaban parte de la segunda los diputados Sres. Pi y Arsuaga y Estévez.

Esta última propuso la unión para las próximas elecciones, cambiando los reunidos impresiones sobre la cuestión.

Los progresistas no dieron por el momento contestación concreta á lo propuesto por los federales, prometiendo hacerlo una vez que lo hayan consultado y resuelto el criterio que ameriten observar.

Según dice *El Nacional*, algunos diputados republicanos desean que figuren como candidatos sus hijos y parientes, y para conseguirlo, pretenden que la proclamación se haga por Junta municipal del partido donde ejercen decisiva influencia.

Con esto no se arionen las Juntas de distrito, que proclaman para sí la primacía de la proclamación de candidatos, y desean recaiga ésta en individuos del mismo distrito.

Unos y otros trabajan con tenacidad para que prevalezcan sus propósitos, llevando hasta ahora la mayor suma de opiniones las Juntas de distritos, que reclaman el uso del derecho y soberanía, tan proclamados por los jefes.

En las Baleares

Palma 1.º—A las dos de la tarde terminó el mitin republicano celebrado en la Plaza de Toros.

Han asistido unas 6.000 personas.

El Sr. Pou pronunció un discurso de tonos muy radicales censurando el viaje del Rey, diciendo que éste se ha pasado entre esclavos.

El Sr. Lerroux comenzó su discurso haciendo un llamamiento á todos los republicanos para que se unan y salven á España. La República—añadió el orador—hay que traerla por la revolución.

Los republicanos mallorquines—dijo—deben marchar juntos para librarse de la esclavitud en que los tienen Maura y Weyler.

El discurso del Sr. Blasco Ibáñez fué una violenta crítica de la Monarquía.

Dijo que si no viene pronto la República, vendrá el finis Hispania.

El Sr. Lerroux ha salido esta tarde para Barcelona.

El Sr. Blasco Ibáñez permanecerá aquí hasta el miércoles próximo, que se embarcará para Valencia.—*Fabra.*

Una carta del Sr. Silvela

Contestando á D. Juan Valero de Tornos, que le pedía una *interview* para *Gente Vieja*, dice el Sr. Silvela:

«Querido Juan: No te envío nada ahora para *Gente Vieja*, y te ruego que no digas nada de mí, porque no hay nada más difícil y más curial que los ayes de los que se retiran y quieren que no se deje de hablar de ellos. El silencio es lo que yo deseo y lo que he de procurar por cuantos medios pueda y alcance.—Tuyo, Paco.»

NOTAS DE SOCIEDAD

En la residencia del marqués de Quintanar, en Segovia, ha sido obsequiada la Infanta Isabel con una fiesta, á la que asistieron las autoridades de aquella capital y gran número de distinguidas personas, entre las que se encontraban varias de las que forman parte de la colonia madrileña en La Granja.

Los duques de Arvalo del Rey han salido de Biarritz, acompañados por los señores de Olivares, para París y Londres, donde aquellos señores dejarán á sus hijos en un colegio.

Han regresado á Madrid los marqueses de Argüelles.

Los condes de Esteban Collantes saldrán de Biarritz á mediados de este mes para Madrid, trasladándose luego á Portugal, para hacer una visita en Cascaes á la condesa de Figueiredo, hermana de aquéllos y dama de la reina Amelia.

Los marqueses de Bolaños saldrán dentro de pocos días de Biarritz para trasladarse á su hermosa finca de Villafranca (Madrid), donde permanecerán hasta que se reanuden las sesiones de Cortes.

La marquesa de La Granja saldrá de Biarritz para París, donde pasará algunos días antes de regresar á Madrid.

Han regresado últimamente á Madrid: De Biarritz, los barones del Castillo de Chirel, D. Francisco Fernández de Bothen-court y D. Manuel Condá; de San Sebastián, los condes del Moral de Calatrava y los señores de Liñán; de Peñaranda de Bracamonte, la marquesa de Bogaraya.

LAS FIESTAS DEL PILAR

Templo que amenaza ruina
Zaragoza 1.º—Es muy comentado un artículo que publica *La Revista de Aragón*, firmado por el catedrático de Derecho canónico de la Universidad, D. Juan Moneva Pujol.

En él se ocupa, censurándolo, del proyecto de venta de típicos del cabildo, y negando ser cierto el déficit de las Catedrales, que obligaba á la venta.

Enlazando dicho asunto con el estado del templo del Pilar, dice:

«El templo del Pilar amenaza ruina y hay que saberlo. No es nueva esta noticia; lo sabe y repite todo el mundo: la columna de la derecha del crucero está cuarteada y se inclina y arrodilla hacia una parte en que hay otras grietas importantes.

Esto, según informe de los arquitectos (uno de ellos es el que proyectó y dirigió las últimas obras), da por resultado que el coeficiente de resistencia de materiales que sostienen la cúpula central, va siendo alcanzado cada vez más de cerca por el empuje de aquella funesta mole.»

Barcelona 1.º—El alcalde de Zaragoza ha invitado al Ayuntamiento de esta población para las fiestas del Pilar.

El Ayuntamiento ha acordado que vaya el alcalde para corresponder á la atención del Municipio de Zaragoza.

Una comisión del Ayuntamiento de Alcalá de Henares, presidida por el alcalde, concurrirá á las fiestas del Pilar en Zaragoza.

Dicha comisión irá acompañada de los maceros y llevará el pendón de la ciudad.

También llevará un premio para el autor del mejor trabajo remitido á la comisión organizadora de los Juegos florales, respecto al autor del falso *Quijote*.

LOS SUCESOS DE VALLADOLID

Reunión del claustro.—Actuaciones judiciales

Valladolid 1.º—En reunión celebrada ayer por el claustro universitario, se ha acordado reanudar los exámenes con los mismos Tribunales anteriores, redactar una protesta contra las versiones publicadas respecto al origen de los sucesos y contestar al subsecretario de la Presidencia, Sr. Alba, dándole las gracias por la carta que éste escribió al claustro ofreciéndole su apoyo.

Ante el Juzgado han declarado hoy el catedrático y los guardias municipales que tomaron parte en los sucesos ocurridos anteayer.

Toda la tarde han continuado las precauciones y alarides de fuerza, viéndose custodiados, no sólo los alrededores de la Universidad, sino las casas de los catedráticos.

Contra la protesta de los estudiantes

Valladolid 1.º—Esta Facultad desmiente en absoluto todas y cada una de las afirmaciones contenidas en la protesta firmada por varios alumnos libres.—*El decano de la Facultad de Derecho.*

Los obreros pensionados

La Junta que entenderá en todo lo concerniente al envío de obreros al extranjero y que se constituirá después del 20 de este mes, sin intervención del ministro ni de funcionario alguno, es la siguiente:

Presidente de la Junta de Reformas sociales (presidente); director de la Escuela Superior de Industrias; presidente de la Cámara de Comercio de Madrid; presidente del

Círculo de la Unión Mercantil; presidente del Fomento de las Artes; presidente del Círculo Industrial; presidente del Centro Instructivo del Obrero; presidente de los Centros de Sociedades Obreras de Madrid; presidente de la Asociación general del Arte de Imprenta; de la Sociedad El Porvenir; del Montepío Obrero; de la Sociedad de Socorros mutuos de cocheros; de La Fraternidad; del Trabajo; de la Sociedad de Socorros de artistas cordóces; de la Fraternal; de la Sociedad de obreros de sombreros de fantasía; de la Sociedad de dependientes de salones de Limpia-botas; de la Cooperativa de Centros Obreros.

Estas últimas Sociedades figuran en concepto de las más antiguas y más modernas en el registro de Asociaciones.

DE SAN SEBASTIÁN

Viaje de los Príncipes.—Regreso de la corte.—De agricultura.—Tormenta.—Para la tropa.

San Sebastián 1.º—Se han ultimado los preparativos para el viaje de los Príncipes de Asturias á Oannes.

Estos saldrán mañana en el sudexpreso. Los príncipes llevarán en su compañía á sus hijos, á la marquesa de Mootzuma y al duque de Vistahermosa.

No se sabe el día de su regreso, aunque se supone será uno de los últimos del mes actual.

Hoy han marchado á Madrid el general Suárez Inclán y la marquesa de Aguilar.

El día 4 lo hará el secretario de la Reina, D. Alfonso Aguilar, y el 7 el jefe de la Escuela Real, marqués de Sotomayor.

La Familia Real saldrá para Madrid el día 8.

—El Rey, que con tanto interés estudia lo referente á la agricultura, se propone visitar mañana la granja agrícola de Transoro, propiedad de la provincia.

Le acompañarán en esta visita el ministro de Estado y varios diputados provinciales.

—El Rey ha mandado publicar en el orden de la plaza se haga presente la satisfacción con que ha visto el excelente estado de instrucción de las tropas que tomaron parte ayer en el concurso de tiro del campo de San Marcos.

AUTORES,

músicos y empresarios
Los Sres. Vital Aza, Ramos Carrion, Arniches, Sinesio Delgado, Quintero (J.), Ohapi y Valverde (hijo), que componen la Junta directiva de la Sociedad de Autores, estuvieron ayer tarde en el Gobierno civil á visitar al Sr. Lacierva, con objeto de darle las gracias por su conducta imparcial en el asunto planteado por el Sr. Palencia, y que atañe á dicha Sociedad.

Los citados señores manifestaron al gobernador que tendrían mucho gusto en que visitase las oficinas de la Sociedad y se enterara de cómo se llevan allí todos los asuntos en que la Sociedad interviene.

También visitaron ayer al Sr. Lacierva los profesores de la orquesta de Parish, manifestando que el origen de la desavenencia con el empresario, Sr. Oseceda, fué el haberse negado éste á contratar á los 40 músicos anunciados en los carteles, diciendo que sólo necesitaba 32, lo cual, en concepto de los citados profesores, no es exacto, pues algunas de las obras anunciadas no pueden ser ejecutadas sin el número de músicos primeramente anunciado.

Por esto, y por lo que dispone el reglamento porque se rigen, declararon que no se hallan dispuestos á formar parte de dicha orquesta si no son admitidos en ella los ocho músicos que ahora rechaza el citado Sr. Oseceda.

El Sr. Lacierva les aconsejó que buscasen algún término de avenencia, á lo que accedieron los comisionados.

QUESTIONES OBRERAS

Visita al ministro

Una comisión del Comité nacional del partido socialista visitó ayer tarde al ministro de la Gobernación para protestar de los abusos que se cometen con los obreros en los pueblos de Rederville, Villalpando, Villamayor, Tapias y Villordilla.

También expusieron los comisionados al ministro sus deseos de que se abrieran los Centros obreros de Corrao, Oveas del Becero y del Burgo.

Los obreros agrícolas

Córdoba 1.º—Comunican de Espejo que, reunidos los obreros agrícolas en número de 1.900, entre los que figuran algunos de Castro del Río, tras multitud de discursos, se ha acordado señalar tarifa para toda clase de trabajadores.

Se ha fijado el sueldo mensual de aparceros en 180 reales; el de los muleros, en 150; yegüeros, 130; pensadores, 130, porque, 90; caseros, 90; hortelanos, 120; temporeros, 70; ayudante pensador, 60; hatero, 60; novillero, 45; zagal, 60; borriqueros, 32; paveros, 20; criadas de servicio, 40, y niñas, 25.

FIRMA DEL REY

San Sebastián 1.º—El ministro de Estado ha puesto á la firma de S. M. los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia

Nombrando presidente de la Audiencia territorial de Pamplona á D. Camilo María Gullón.

—Idem id. de Valencia á D. Mariano Sastre.

—Idem id. de Palma á D. Nazario Vázquez Guerrero.

—Idem fiscal de la Audiencia de Valencia á D. Francisco Samplillo.

—Idem id. de Sevilla á D. Baldomero Gullón.

—Idem id. de Burgos á D. José Serrano.

—Idem presidente de la Audiencia provincial de Toledo á D. Servilio Miguel González.

—Idem magistrado de la provincial de Valencia á D. Fermín Díaz Castillo.

—Idem presidente de la provincial de Salamanca a D. Guillermo Mareu.
—Idem magistrado de la provincial de Cádiz a D. Francisco Javier Muñoz.
—Idem id. de Jaén a D. Angel León Fernández.

—Idem teniente fiscal de la provincial de Sevilla a D. Manuel León Escobar.
—Idem magistrado de la provincial de Huelva a D. Eduardo Uribarri.
—Idem id. de Cádiz a D. Francisco Gallego.
—Idem id. de Gerona a D. Alfredo Soutó.
—Idem id. de Badajoz a D. Gumersindo Brujas.

De Guerra

Disponiendo el pase a la reserva, por tener la edad reglamentaria, del general de brigada D. Miguel Esquivoz.
—Ascendiendo a general de brigada al coronel de infantería D. José Morales.
—Autorizando a la Escuela Central de Tiro de Artillería la adquisición directa de planchas para blindaje.
—Concediendo la merced de hábito de la Orden de Calatrava a D. Gonzalo Morales Señán.

De la Presidencia

Nombrando senador vitalicio al general Martitegui.

Banco de España

El empréstito de Marruecos
Recibidos del gobierno marroquí los fondos necesarios para satisfacer el cupón de 1.º de Octubre del año actual de las obligaciones del empréstito de Marruecos, por 10 millones de pesetas, con interés de 6 por 100 anual, emitidas en Fez con fecha 30 de Junio de 1903, se anuncia al público que desde el día 2 del corriente los tenedores de dichos valores podrán presentar sus cupones en la Caja de efectos en custodia del Banco de España, a las horas ordinarias de oficina. Madrid 1.º de Octubre de 1903.—El secretario general, Gabriel Miranda.

DE PROVINCIAS

Nueva línea de vapores
Cádiz 1.º.—Ha llegado a este puerto, procedente de Inglaterra y Galicia, el trasatlántico Oveluna, hermoso barco de 6.000 toneladas que inaugura la nueva línea de vapores de España con la América del Sur. El consignatario, Sr. Macpherson, ha obsequiado con un banquete a bordo del buque a las autoridades civiles, marítimas y militares y a muchos particulares. También han asistido algunas señoras. Al desatarse el champagne se hicieron votos por la prosperidad de la nueva Compañía, brindándose por Inglaterra y España. Después del banquete se organizó sobre cubierta un baile, que estuvo animadísimo. El vapor ha zarpado para Canarias, desde donde continuará su viaje a América.

Obras de defensa de Sevilla
Sevilla 1.º.—Con general satisfacción se ha recibido el decreto del Sr. Gasset autorizando la ejecución de las obras de defensa de Sevilla. Estas empezarán en breve plazo. Se ha acordado destinar una cantidad de importancia para la construcción de caminos vecinales con arreglo a la reforma del ministro de Agricultura.

Valorización de la ría de Arosa
Pontevedra 1.º.—Ha sido enviado a Madrid por la comandancia de Marina de Villagarcía, el estudio de la valorización de la ría de Arosa, pedido por la dirección de Obras públicas, que se había encomendado al segundo comandante de esta provincia marítima D. Alejandro Cifuentes. Para marcar desde la entrada de la ría la derrota de los puertos enclavados en la misma, cuyas señales habían desaparecido en el transcurso del tiempo, establece dicho proyecto 14 boyas.

La pesca del bou
Vilagarcía 1.º.—Con objeto de informar sobre la pesca del bou, se encuentra en esta ría la comisión designada por el ministro de Marina, compuesta del capitán de navío Sr. Pastorín y del secretario de legación, Sr. Tobía.

LA APERTURA DEL CURSO

En Madrid

En el Seminario Conciliar
En el Seminario Conciliar de Madrid se celebró ayer el solemne acto de apertura del curso de 1903-1904, bajo la presidencia del Obispo, Sr. Guisasaola. Dió principio con la misa del Espíritu Santo, que celebró el prefecto de Disciplina del Seminario, D. Fernando Fernández, cantándose a su terminación el Veni Creator. Se hizo a continuación la profesión de fe, dando después lectura a una interesante Memoria el secretario de Estudios D. Luis Balbín. El discurso inaugural estuvo a cargo del doctor D. Juan Pablo Blesa y Pueyo. Como final del acto, el prelado distribuyó 13 premios, 14 accésits y 18 menciones honoríficas a otros tantos alumnos que los han obtenido en las oposiciones verificadas a la terminación del curso anterior, haciendo después la declaración de quedar abierto el presente.

En Santiago
Discurso del ministro
Santiago 1.º.—Se ha verificado la apertura del curso en la Universidad de esta población, presidiendo el acto el ministro de Instrucción pública. El Sr. Bugallal pronunció un elocuente discurso, que fué muy aplaudido. Comenzó recordando días no lejanos en que ocupó un puesto en los bancos de estas aulas. Hablando después del magisterio, ensalzó su misión en la sociedad. Terminado el acto, se celebró el banquete dispuesto por el Claustro de profesores de los centros docentes de Santiago en honor del ministro de Instrucción pública. Pronunciaron elocuentes brindis el rector de la Universidad, Sr. Romero Blanco, el diputado a Cortes D. Isidro Bugallal, el doctor catedrático de Madrid Sr. Rodríguez Garraco y el ministro. Santiago está engalanado. La mayoría de las casas ostentan vistosas colgaduras. Toda la prensa local publica extraordinarios que son muy leídos. Esta noche ha habido iluminaciones.

En Valladolid
Valladolid 1.º.—Se ha verificado la inauguración del curso en esta Universidad. Presidió el acto el rector, asistiendo el gobernador, el alcalde y demás autoridades y las corporaciones. El discurso corrió a cargo del catedrático de Enfermedades de la infancia, D. Eduardo Ledo, y versó sobre «La importancia de la educación infantil, sus progresos en el siglo XIX y su estado en España». Sólo se hizo entrega de los premios extraordinarios, leyéndose el nombre de los premiados restantes.

En Valencia

Valencia 1.º.—Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado la apertura del curso, presidida por el rector, pronunciando el discurso sobre las consecuencias que para el porvenir puede tener la conferencia celebrada en La Haya en 1899.

En Granada

Granada 1.º.—A las doce se ha celebrado la apertura del curso en esta Universidad. Ha presidido el rector Sr. García Sola, y han asistido comisiones del cabildo catedral y del Colegio del Saero Monte. El catedrático de Historia natural, señor Nocher, ha leído la Memoria anual, que ha versado sobre la necesidad de que el Gobierno atienda a las Universidades con verdadera solicitud, para que la cultura se defienda y la dignidad del profesorado se engrandezca.

En Oviedo

Oviedo 1.º.—El acto de apertura de curso de esta Universidad ha estado muy concurrido. Después de breves palabras del rector, que presidió, leyó un discurso el doctor don Vicente Díaz Ordóñez, catedrático de Derecho canónico, acerca de «Fray Domingo de Soto».

En Salamanca

A la apertura del curso han asistido representaciones de las corporaciones civiles, militares y centros de enseñanza. Presidía D. Eloy Bejarano. El discurso inaugural, a cargo del doctor D. Federico Bruni, fue muy aplaudido. Propúsose demostrar el Sr. Bruni, que a medida que un pueblo permanece fiel al espíritu de la civilización católica, traspasa más y más las cumbres de la gloria, sobreviniendo, por el contrario, una vergonzosa decadencia y ruina cuando la apostasía se implanta en un Estado.

El ministro de Marina

Jeitos y trañas
Orense 1.º.—Anoche llegó el ministro de Marina, quien en el trayecto de la estación al Gobierno, donde se hospedó, fué objeto de manifestaciones de simpatía. Hoy ha salido para Allariz y Ginzo. Reina gran entusiasmo en este último distrito. Se hospedará en casa del presidente de la Diputación, Sr. Reigada. Regresará aquí el día 5 para asistir a la apertura del curso del Instituto. También vendrá el ministro de Instrucción pública. El acto será presidido por el ministro de Instrucción pública.

El corresponsal de El Imparcial, refiriéndose a la estancia en Pontevedra del señor Cobián, envía estas noticias: «Hallándose esta mañana el Sr. Cobián en casa de su íntimo amigo el marqués de Riestra, se reunió a la puerta un numeroso grupo de pescadores de Marín y Pontevedra, con mujeres y niños en los brazos. El Sr. Cobián recibió a una comisión, que le denunció recientes infracciones cometidas por los traineros de las disposiciones dictadas respecto a la pesca. El ministro les prometió dar severas órdenes para que se eviten esos abusos, añadiendo que espera se cumplan dichas órdenes en cuanto lo permita la eficacia de los medios de vigilancia de que se dispone, con barcos que ha hecho venir expreso del Ferrol. También les prometió hacer respetar el derecho de jeiteros y traineros.»

Otro ministro de viaje
Santiago 1.º.—De no continuar la lluvia que cae sobre esta capital desde anoche, el ministro de Instrucción pública irá mañana a la posesión de Cornadál, propiedad de la condesa de Bugallal. Por la tarde se verificarán en el Ayuntamiento una recepción y un banquete. El domingo saldrá para Puenteareas, para reunirse en Orense el día 5 con el ministro de Marina. Llegarán juntos a Madrid.

Lo del Centro Militar

Estas noticias, cuyo fundamento ignoramos, son del El País: «Peor está que estaba el asunto del Centro del Ejército y la Armada. El presidente nombrado, general Bazán, ha declinado el honor que se le hizo eligiéndole para el indicado cargo. Tampoco han aceptado el tesoro, coronel Díaz Rodríguez; el secretario, capitán Ruiz; el vocal, comandante Luque, y se ha confirmado la noticia, que anticipamos, de existir una real orden circular, en virtud de la cual no pueden formar parte de la directiva los retirados. Habrá, por consiguiente, que proceder a la elección de nueva Junta.»

D. MIGUEL MANJÓN

La terrible enfermedad que desde hace ya tiempo venía padeciendo nuestro querido compañero en la prensa D. Miguel Manjón, ha tenido en la mañana de hoy un funesto desenlace. A las once de la mañana de hoy ha exhalado el último suspiro. Como carece de familia, la Asociación de la Prensa se ha hecho cargo del cadáver para disponer su entierro, que se verificará mañana. Era Miguel Manjón uno de los buenos periodistas, habiendo figurado en la lista de redacción de muchos e importantes periódicos. Muere pobre y fué siempre honrado. Descanse en paz el querido compañero.

BIBLIOTECA «PATRIA»

CONCURSO DE 1903-1904
La Biblioteca Patria abre su primer concurso hispanoamericano de novelas, leyendas o tradiciones históricas y cuentos, bajo las condiciones siguientes: Constituyen el patronato de esta plausibles obra los señores marqués de Oomillas, condes de Bernar y de Camilleros y el señor Sánchez de Toca.

Tema primero
Novela de unas 250 cuartillas, que arrojen de 100 a 125 páginas en 8.º menor.—Premio: 1.000 pesetas.—Accésits: 1.º, 500 pesetas; 2.º, 100 pesetas y 100 ejemplares; 3.º, 75 pesetas y 75 ejemplares, y 4.º, 50 pesetas y 50 ejemplares.

Tema segundo
Leyenda o tradición histórica en prosa, de asunto español, de iguales o menores dimensiones que la novela.—Premio: 500 pesetas.—Accésits: 1.º, 250 pesetas; 2.º, 100 pesetas y 100 ejemplares; 3.º, 75 pesetas y 75 ejemplares, y 4.º, 50 pesetas y 50 ejemplares.

Tema tercero
Cuento, que conste próximamente de unas diez a veinte páginas en 8.º menor.—Premio: 500 pesetas.—Accésits: 1.º, 250 pesetas; 2.º, 75 idem, y 3.º, 50 idem.

Las obras deberán ser originales e inéditas, no premiadas en otros concursos y escritas en idioma castellano. Como queda dicho, habrán de ajustarse a la más estricta moral. La Biblioteca Patria adquiere desde luego la propiedad de las obras premiadas. Si en opinión de los Jurados hubiese más obras dignas de accésits, se ampliará cuanto fuese necesario el número de éstos. El plazo para la remisión de trabajos termina el 31 de Diciembre de 1903, y en el mes de Marzo de 1904 se publicarán los fallos de los Jurados. Los trabajos se remitirán al administrador de la Biblioteca Patria, calle de Cervantes, núm. 8, tercero derecha, Madrid, acompañando además, bajo sobre cerrado, el nombre del autor, señas de su domicilio y el lema de la obra, que se inscribirá también en dicho sobre. Oportunamente se darán a conocer los nombres de los jurados que se designen. Los autores de las obras no premiadas podrán recoger sus trabajos hasta pasado un mes de la publicación del fallo.

La Exposición de San Luis
Servicio de automóviles
La Gerencia de la Exposición universal ha celebrado un contrato con la Compañía de Automóviles de aquella para la conducción de visitantes a la Exposición, pasando por las mejores residencias, calles y parques, y dejándolos en puntos centrales dentro de su recinto. Habrá en movimiento constante por lo menos 200 automóviles, conduciendo de dos a cuarenta personas cada uno. Estas máquinas tocarán en los hoteles, en la estación central y en otros paraderos del centro de la población. En los extremos Norte y Sur de la ciudad de San Luis habrá también estaciones en puntos centrales, y así el servicio pasará por todas partes de la población. La Compañía de Automóviles venderá a los pasajeros billetes que les dan derecho al viaje en automóvil, al par que a la entrada en los terrenos de la Exposición. Esto último será de gran conveniencia para los visitantes, pues les evita el tener que esperar su turno ante la taquilla. Un médico automático Como una de las novedades, la Exposición universal cuenta con la de un médico automático. El paciente se coloca de pie sobre una máquina y pone la muñeca sobre un agarradero que le toma el pulso. Se echa una moneda de cinco centavos en cierta ranura, y mientras un reloj colocado enfrente del paciente marca sesenta segundos, un termómetro puesto debajo de la lengua le toma la temperatura. Esta máquina registra, tanto el pulso como la temperatura, sobre una tarjeta, y al mismo tiempo escribe en el reverso de la tarjeta una receta para la enfermedad. Exhibición de plantas medicinales El Instituto Médico de la ciudad de Méjico exhibirá en la Exposición diferentes plantas medicinales, características del suelo mejicano. Esta exhibición, no sólo mostrará las plantas vivas según se desarrollan en su suelo, sino que enseñará y explicará los varios usos en que pueden utilizarse y cómo atacan la enfermedad a que están destinadas. Se cree que esta exhibición será de mucha importancia para la profesión médica. Los Alpes de Alemania El «German Tyrolean Alps» será una de las concesiones más hermosas en la Exposición. Esta exhibición abarcará un espacio de 275.000 pies cuadrados. Su entrada principal estará en uno de los pórticos de una ciudad antigua, y al entrar el visitante se encontrará con un jardín espacioso, donde se servirán refrescos, y en cuyo jardín se tendrá una magnífica vista de un castillo en los Alpes, así como de las montañas que lo rodean. Este castillo pintoresco, con su torre y pórtico redondo, que a su vez tienen torrecitas y cúspides, estará completamente rodeado de peñas y servirá de entrada al extenso panorama que reproduce las maravillas del mundo alpino—Achensee, Pertisean, Intail, Fuegen, Zillertal, Mayhofen—y muchas de las encantadoras cúspides alpinas, a través de las cuales el visitante será conducido en elegante ferrocarril eléctrico. El visitante podrá contemplar también allí una aldea, «Tyrolea», dejando ver su arquitectura, las costumbres de sus habitantes y pabellones donde se podrán admirar muchas de las cosas que son típicas de los Alpes, dependiendo recuerdos y toda clase de trabajos de mano, característicos de esa gente. Habrá servicios especiales de vapores a precios reducidos durante el transcurso de la Exposición Universal. La «North German Lloyd Steamship Company» ha anunciado que hará una rebaja de 25 por 100 a los expositores europeos y sus ayudantes en su viaje a los Estados Unidos, así como a todos los visitantes de la Exposición. Es posible que imiten este ejemplo las demás Compañías de trasatlánticos. El viaje, tanto de ida como de vuelta, será muy agradable. La Exposición se inaugura el 1.º de Mayo y se puede llegar a San Luis en Mayo o Junio, para regresar en Septiembre o Octubre para disfrutar así de la mejor temporada del año. El viaje se hará por tierra desde los puertos del Atlántico. La ciudad de San Luis es, por vías férreas, más accesible que ninguna otra ciudad del continente americano. Desde varias ciudades situadas en la costa del Atlántico hay diversos ferrocarriles que dan pasaje directo sin interrupciones, pudiendo el pasajero escoger diferentes caminos. Los pasajeros podrán obtener transporte directo hasta San Luis con mucho menos gasto que lo que cuesta un pasaje semejante en cualquier otro país del mundo. Además, las vías que conducen de la costa a San Luis pasan por un territorio que presentará a la vista del visitante panoramas primorosos y variados. Los paisajes presentados por las montañas «Alleghany», las hermosas pampas de Kentucky, Ohio e Indiana, y el fértil valle del río Ohio, resplandeciente con los productos de que es famoso, todo ello será una espléndida exhibición por sí sola. En fin, el viaje será una excursión agradabilísima desde la salida hasta la llegada. De San Luis salen diariamente trenes directos a puntos de las costas del Atlántico y Pacífico y para la costa del Golfo y ciudad de Méjico. San Luis es accesible desde Montreal y Quebec, en el Canadá, por trenes que sólo hacen un cambio durante el trayecto. También agradecerá al visitante saber algo respecto de cuáles serán sus gastos durante su estancia en la ciudad de la Exposición. Puede gastarse lo que se desea. Todo el mundo sabe ya que el espléndido servicio de hoteles tiene salones de varias clases, desde los más lujosos que puedan desear, hasta los hoteles más módicos. Hay en San Luis 150 hoteles con capacidades distintas para alojar de 50 a 6.000 personas. Allí encontrará el visitante lo mejor en materia de alojamiento. Además de los hoteles, hay también casas particulares de alojamiento, con comida o sin ella, y un sinnúmero de restaurantes y cafés. En los registros de la Exposición se encuentran alistadas más de 6.000 casas parti-

culares de alojamiento para los visitantes a dicha Exposición, cada una con capacidad de 10 a 200 personas. En estas casas se dará buena comida a cinco dólares por semana. Se puede asegurar que San Luis tiene facilidades suficientes para alojar 800.000 personas diarias durante la Exposición. No solamente puede alojar este gran número, sino que los visitantes encontrarán todo cuanto puedan desear en materia de provisiones. Los demás gastos dependen del individuo mismo. Lo que se gastará en tranvías que conducirán los visitantes a los terrenos mismos de la Exposición, es cosa insignificante. La ciudad cuenta con dos sistemas de tranvías eléctricos, la «Transit Company» y el «Suburban». Por sólo cinco centavos se puede ir a los terrenos de la Exposición desde cualquier punto de la ciudad. La entrada a los terrenos costará 50 centavos.

LA GACETA

Gobernación
Real decreto dando de baja a su instancia en el escalafón del cuerpo de Telégrafos, al jefe de Centro D. Tomás Oordero.
—Reales órdenes confirmando la suspensión del alcalde y concejales del Ayuntamiento de Zarza Junto Alanje, y de 10 concejales del de Cuevas, decretadas, respectivamente, por los gobernadores civiles de Badajoz y Almería.
Instrucción pública
Real orden trasladando a la catedral de Lugo al Instituto de Lugo a D. Nicolás Díaz y López.
—Real orden comunicada nombrando a D. Jacinto Oerrallo y Font profesor numerario de la sección de Ciencias de la Escuela Normal superior de Maestros de Oviedo.
Agricultura
Real orden dictando disposiciones para evitar los retrasos en la marcha de los trenes y las dificultades que se presentan para la rápida expedición y entrega de mercancías.

NOTICIAS

Juez revolucionario
En Arévalo se han repartido proclamas revolucionarias, y según las averiguaciones practicadas por las autoridades, aparece el juez municipal como uno de los principales responsables. El fiscal del Supremo ha ordenado la destitución del referido funcionario y reiterado las órdenes severísimas que tiene dadas.
Banquete militar
Ayer celebraron un banquete los ayudantes de los Cuerpos que guarnecen esta corte

EDICION DE LA NOCHE

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy
Abierta a las once, bajo la presidencia del señor marqués de Lema, se aprueba el acta con la protesta del Sr. Arcas, por algunas frases consignadas en ella, referentes al horno crematorio. El Sr. Ovílle impugna una moción de la Alcaldía, proponiendo la aprobación de presupuesto para obras de reforma en el Matadero de cerdos, porque cree el orador que lo que hace falta es un arreglo definitivo y no modestas recomposiciones. El Sr. Catalina pide que se aumente el número de obreros para establecer la jornada de ocho horas. Se retira un dictamen de renovación de licencia de una vaquería en la calle de Sandoval. En votación nominal se desecha el reconocimiento e inclusión en el próximo presupuesto de 245.678'24 pesetas a favor de un contratista. Los Sres. Bías, Pérez de Soto, Catalina, Vázquez Arias y otros, discuten largamente sobre los efectos de la votación anterior, pues entienden unos que el asunto debe volver a la comisión, mientras los demás opinan que el contratista ejerza el derecho que crea oportuno. Los demás asuntos se aprueban sin discusión.

La ascensión de ayer

Los periódicos de la mañana no saben dónde descendiera ayer el Portugal, que salió de los Jardines del Buen Retiro a las cinco de la tarde. El Globo, sin embargo, dice que el capitán que gobierna el aparato entró anoche a las once en su casa. Según hemos oído, el globo descendió en Paracuellos de Jarama.

El Zar y el Emperador de Austria

Vienna 1.º (recibido el 2).—El Zar Nicolás y el Emperador Francisco José fueron ayer recibidos en Mursztog con grandes manifestaciones de entusiasmo. Los soberanos han sido invitados esta mañana a una partida de caza de gansos. Los periódicos de esta capital, comentando los brindis del Zar Nicolás y el Emperador Francisco José, dicen que ambos soberanos parecen dispuestos a contribuir para mejorar la situación de los Balcanes.—Fabra.

PROTECCIONISTAS Y LIBRECAMBISTAS

Londres 2.—Los diarios liberales hacen constar que el Sr. Balfour se ha quitado la máscara, resultado ser proteccionista. La defensa de los principios del libre cambio corresponde, pues, a los liberales. Los conservadores observan que no siendo las ideas de Balfour tan exajeradas como las de Chamberlain, pueden ser aprobadas por el país. Los chamberlainistas se adhieren a la política de Balfour, porque puede preparar el camino a la suya.—Fabra.

El general Azcoárraga

Lisboa 2.—El general Azcoárraga ha visitado hoy a Cintra.

y sus cantones, bajo la presidencia del coronel sargento mayor de la Plaza. En la fiesta reinó franca cordialidad. El nuevo gobernador militar, general Echagüe, envió una caja de habanos.
El sable de D. Carlos
Con objeto de que sea devuelto al Santuario de la Virgen del Puy, de Estalla, ha sido enviado a San Sebastián por la Armería Real, donde estaba depositado, el sable que D. Carlos rindió como ofrenda a aquella veneranda imagen.
El Santuario de Lluich
El Consejo de Estado ha emitido dictamen favorable a la pretensión del Obispo de Mallorca, en el pleito que sostiene el prelado sobre indemnización por los bienes del Santuario de Lluich, que ocupó el Estado.

Comisión de Huesca
Han llegado a Madrid los Sres. D. Julio Sopena, presidente de la Diputación provincial de Huesca, y D. Gaspar Mairal, alcalde de aquella ciudad, con objeto de gestionar algunos asuntos de vital interés para Huesca y su provincia. Visitaron ayer al ministro de Obras públicas, y éste les ofreció comenzar las obras del pantano de Santa María de Bolsuá, al mismo tiempo que el de La Peña, si los pueblos interesados suscriben auxilios por valor de 200.000 pesetas. Prometió también el ministro acordar, en unión de la Diputación provincial de Huesca, 200 kilómetros de caminos vecinales a elección de la corporación citada, siempre que se contribuya con el 50 por 100 del coste de la obra. Para gestionar otros asuntos visitaron a los ministros de Hacienda y de la Guerra. Acompañan a los Sres. Sopena y Mairal en sus gestiones el diputado por Sariñena, Sr. Alvarado, y los senadores por Huesca, Sres. O'Lawlor y del Moral (D. Jerónimo).

El Sr. Nocedal
Avila 1.º.—Visitado por algunos periodistas el Sr. Nocedal en la dehesa del Cid, donde se encuentra veraneando, ha negado que piense visitar a D. Carlos.
Ron S. Luis, Ruiz y Albert. Málaga.
Los timos de las estaciones.—Eucna medida
Con motivo de los escandalosos timos ocurridos estos días en las estaciones, el señor Lacierba ha dispuesto que no se permita la entrada en los andenes y salas de espera de las mismas a los intérpretes y mozos de fondas y casas de huéspedes. Estos individuos esperarán la llegada de los trenes en la puerta de salida de las estaciones, sin que puedan importunar a los viajeros ni acercarse a ellos si no son solicitados por los mismos. Ha dejado de pertenecer a la redacción de La Correspondencia de España el antiguo periodista D. Martín Lorenzo Coria.

Mañana dará un almuerzo el general al representante de España, Sr. Polo de Bernabé.—Fabra.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 2 DE OCTUBRE 1903
COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR
Ultimos precios

Table with columns: Día 1, Día 2, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizab., and various series.

AYUNTAMIENTO

Ob. Municipales de 250 pts. 6 0/0 interés. Id. por resultas 4 0/0 de 500 pts. a 47.200. Id. para pago expros. pias, 5 0/0, 500 pts.

Bancos y Socied.

Table with columns: Banco, Valor. Rows include Acciones B. España, B. Hipotecario, etc.

Después de la Bolsa

Cierre.—A las 5'20.—4 por 100 interior, fin de mes, 77'45.—Barcelona, fin de mes, 77'45.—Paris, 4 por 100 exterior, 92'37.—Renta francesa, 80'00.

Bolsa de Barcelona

Table with columns: Interior, Amortizable, etc. Rows include Interior, 77'45.—5 0/0 Amortizable, 97'47.—Nortes, 61'50.—Alicantes, 98'40.—Orense, 33'60.—Colonial, 133'85.—Mercantil, 33'73.—Arna.

De la «Agencia Fabra»

Paris 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 92'30.

DE BARCELONA

El regreso de M. Combes

Barcelona 2 (12'51 tarde). El Sr. Combes, acompañado de su secretario, ha marchado a Gerona en el primer

expreso de Francia, para donde saldrán de Girona esta noche.

Parece que al presidente del Consejo de ministros de Francia le ha contrariado mucho el que las autoridades españolas hayan divulgado el itinerario de su viaje, siendo esta la causa de que haya permanecido poco tiempo aquí cuando se proponía pasar una larga temporada.

El Sr. Lerroux ha regresado de Palma.—Mencheta.

DE SAN SEBASTIAN

Los Príncipes de Asturias

San Sebastián 2.—Los Príncipes de Asturias han salido para Francia, siendo despedidos en la estación por la Familia Real y todo el elemento oficial.

—A la una de la tarde el Rey saldrá, guiando un break, a visitar la granja de Transoro.

San Sebastián 2 (255 tarde).

Después de regresar el Rey de la estación a Miramar, bajó al picadero, donde estuvo probando el caballo *Rebour*, que obtuvo el premio de saltos en el concurso hípico de aquí, en que ganó la copa del concurso *Lechón*, que fue adquirido por el Rey.

El Monarca ha recibido hoy al exministro Sr. Gullón y a una comisión de Villafranca que solicitó que el Estado le conceda el bronce necesario para la construcción de un grupo escultórico en memoria de Urdaneta.

El ministro de jornada almorzó hoy en Palacio. Después, el Rey, acompañado del ministro, del duque de Sotomayor, del general Bascoaran y del Sr. Loriga, visitó la Granja de la Diputación.—Mencheta.

En el Colegio de Abogados

La contribución

Signe siendo el asunto del día en el Colegio de Abogados.

La instancia pidiendo la supresión del gremio, de la cual hablamos ayer, no ha merecido la aprobación de los colegiales. Quizá no lleguen a seis las firmas que hoy se han puesto en ella, ni entre todas las rotundas sumen treinta.

La solución del problema que hoy preocupa justamente a los abogados, pudiera ser la contenida en una solicitud que redactada por los notables letrados señores Marañón (D. Manuel) y Bergamín, se presentó hace algunos años al ministro de Hacienda.

Se pedía en ella, en primer lugar, la rebaja del tipo contributivo, fundándose en la notable disminución de asuntos, fácilmente demostrable de modo fehaciente, y que, sin exageración, puede calcularse en un 50 por 100, en relación con la época en que se fijó la cuota contributiva que hoy sirve de tipo regulador.

En segundo lugar, se solicitaba la concesión de facultad para poder aumentar la primera cuota.

Esta no puede hoy exceder del cuádruplo de la fija (336 pesetas), y resulta realmente poco equitativo que a quien obtiene 15, 20 ó 30.000 duros de ingresos al año, solo puedan imponersele 1.344 pesetas de contribución.

Entre los colegiales ha sido muy bien acogida esta idea, que permitirá hacer el reparto en forma equitativa, y seguramente será propuesta a la Junta general que ha de celebrarse en breve para tratar de este asunto.

—B. C.

Policias presos

A consecuencia de los cargos formulados en distintas declaraciones contra los señores Almería, Carbonell y Luna, acusándoles de que sacaban alhajas de las casas de empeños, á pretexto de proceder de robos, y de haber recibido dinero de Conde y de otros procesados, el juez del Hospicio ha dictado auto de procesamiento, ingresando en la cárcel esta tarde los Sres. Almería y Carbonell, el primero de ellos incommuni-

El Sr. Luna, á quien se ha mandado también detener, se encuentra enfermo y vigilado en su casa por la policía.

Escuela Superior de Industrias de Tarrasa

Barcelona 2 (15'30 tarde).

En Tarrasa se ha efectuado solemnemente la inauguración de las clases en la Escuela Superior de Industrias.

Ha presidido el Sr. Rancés, y han asistido el Sr. Enterrías, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, D. Ramón Gasset el delegado de Instrucción pública; señor Maristany, el rector de la Universidad y otras personas.

Se han pronunciado los discursos de costumbre, después de verificado el reparto de premios á los obreros que se han distinguido en los estudios.

El Sr. Rancés y el elemento oficial visitarán el pantano de Guitart, que surte de aguas á Tarrasa.

Después inaugurará el campo experimental, costeado por la Diputación y el Ayuntamiento.

Mañana visitarán Monserrat, llegando por la noche á Barcelona.

El domingo regresarán á Madrid.—Mencheta.

SUCESOS

Policia suicida

Eloy Camacho, vigilante de policia, que vivia en la calle de Ousens, número 2, piso cuarto, se ha suicidado esta tarde, disparándose un tiro de revólver en la sien derecha.

El suicida llevó á cabo tan fatal resolución á presencia de su esposa.

El móvil fué el haber sido declarado cesante ayer.

Criada infel

Doña Aurora Mena ha denunciado esta tarde en el Juzgado de guardia que su criada, Rosa Cano, había desaparecido de su casa con dos sortijas y un par de pendientes de oro y dos billetes de 25 pesetas.

Cable desprendido

Esta tarde, entre cuatro y cuatro media, se ha desprendido uno de los cables de trabajo que pasan por la Puerta del Sol, interrumpiéndose la circulación de tranvías.

Se produjo el consiguiente pánico, aunque por fortuna no ha habido desgracias por haberse cortado pronto la corriente.

Llamamos la atención de las autoridades para que de una vez se procure evitar accidentes que el día menos pensado pueden originar una verdadera catástrofe.

LA PRESIDENCIA

de la Junta de Aranceles

Al visitar hoy los periodistas al Sr. Villaverde, preguntó uno de ellos si el Sr. Urzáiz aceptaba la presidencia de la Junta de Aranceles y Valoraciones, para la que recientemente había sido nombrado.

El jefe del Gobierno manifestó que al comunicar al Sr. Urzáiz el nombramiento, éste hizo algunas observaciones nacidas de extrema delicadeza, indicando que no podía aceptar el cargo, á lo que el Sr. Villaverde contestó que dicho puesto no requería hallarse de conformidad con las ideas políticas del Gobierno, siendo la mejor demostración de ello que siendo ministro del Sr. Urzáiz, desempeñaba la presidencia de la Junta citada el Sr. Concha Castañeda, afiliado al partido conservador.

No he visto aún—añadió—al Sr. Urzáiz; pero confío en que aceptará el cargo que, en atención á sus merecimientos, se le ofrece, más aún teniendo en cuenta que desde hace tiempo lo venía desempeñando como vicepresidente, dada la enfermedad que aquejaba al Sr. Concha Castañeda.

Balance del día

Supone *El Liberal*—no sabemos con qué fundamento—que cuando anteayer visitó el Sr. Villaverde al Sr. Silvela, éste aconsejó que antes de principiar las sesiones de Cortes deben reunirse las mayorías en la Presidencia, y que á esta reunión debe ser invitado el Sr. Romero Robledo, con el fin de que exponga sus ideas.

No dejará de llamar la atención la poca seguridad del Gobierno en señalar la fecha del viaje del Rey á Zaragoza, diciéndose unas veces que el viaje será antes de las fiestas del Pilar; otras, que durante las fiestas, y otras, que después que éstas hayan terminado.

Así se explica que en un telegrama de *El Imparcial*, fechado en San Sebastián, se diga haberse recibido noticias de Zaragoza expresando el hondo disgusto que allí ha causado la noticia del aplazamiento del viaje.

Todavía ayer tarde al ser preguntado el señor presidente del Consejo por los periodistas, no fijó la fecha precisa de la visita, y esto es extraño, porque convenido en principio el viaje, el Gobierno, y solo el Gobierno, debe señalar las fechas y los demás pormenores.

Por tanto, á estas alturas, el Sr. Villaverde debía tener un plan seguro y definitivo.

Afirma de nuevo *La Epoca* que todos los ministros, *sin distinción*, son partidarios de los procedimientos enérgicos puestos en planta para reprimir los abusos de palabra de los republicanos.

En el expreso de Barcelona ha llegado esta mañana á Madrid el Sr. Maura, acompañado de su distinguida señora.

En la estación le esperaban los senadores y diputados mauristas que se hallan en Madrid y bastantes amigos particulares.

También estaba entre los concurrentes el conde de San Simón.

El presidente del Consejo ha calificado hoy de completamente quimérica la conversación que pone en sus labios y los del Sr. Silvela *El Liberal* de hoy.

—Para convencer á ustedes de que todo eso es puramente fantasía, basta hacer constar que hasta hoy por la mañana no he visto al Sr. Silvela, y mal podía el citado periódico haber oído una conversación que no ha tenido lugar. Ruego que se haga contar así, si bien el mismo Sr. Silvela lo rectificará igualmente.

Añadió, que no habría reunión de la mayoría parlamentaria por ser este Gobierno continuación del anterior.

El gobernador de Valladolid telegrafía al presidente del Consejo manifestando que es inexacto el relato que de los sucesos allí desarrollados ha trans-

mitido el corresponsal de *El Imparcial* en aquella población, y que el claustro de profesores se había reunido para protestar igualmente de las exageraciones contenidas en el mismo.

Añade dicha autoridad que hoy por la mañana se reanudarían los exámenes.

El Rey ha verificado hoy la visita á la Granja de Guipúzcoa que pertenece á la Diputación, de que ya han hablado los periódicos.

Los Príncipes de Asturias tomaron esta mañana el sudexpres con dirección á París.

El ministro de la Gobernación ha resuelto la petición formulada por el Comité central socialista y otras sociedades obreras, relativa á interpretación del art. 41 de la ley Electoral, sobre la capacidad de elegibles.

Según lo que manifiesta el Sr. García Alix, debe en esta cuestión dominar el más amplio criterio, y á su juicio, para ser elegido concejal, basta con poseer cédula personal, pues es signo de que se contribuye á las cargas del Estado.

Los telegramas de Barcelona anuncian la salida de M. Combes para Girona y Francia; pero también hemos oído que continúan reservadas en el hotel de Roma las habitaciones que ocupó al estar en Madrid.

El mercado bursátil ha estado hoy bastante animado, sosteniéndose con firmeza la cotización de los valores, influyendo también en esto el alza del exterior.

Los francos han quedado á 33'85.

PRODUCTOS

de la compañía de los caminos de hierro del SUR DE ESPAÑA

Líneas de Almería y Granada		Pesetas
Del 17 al 23 de Septiembre 1903		98.147'37
Del 17 al 23 de Septiembre 1902		83.437'17
Aumento.....		14.710'20
Del 1 Enero al 23 Septiembre 1903.		3.109.647'36
Del 1 Enero al 23 Septiembre 1902.		2.693.358'54
Aumento.....		416.288'82

Valores de la Compañía

Cotización de París		
Acciones, francos.....		140
Obligaciones 6 0/0 Granada, cupón 1.º Octubre 1903, francos.....		354
Obligaciones 3 0/0 Linares Renta fija, cupón 1.º Abril 1902, francos..		209
Obligaciones 3 0/0 Linares Renta variable, francos.....		157

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14º sobre 0 A las doce de la tarde, 20º sobre 0, A las cuatro, 19º sobre 0, La máxima fué de 22º sobre 0, La mínima de 11º sobre 0 El barómetro marca 710.—Variable.

CHARADA

—Ayer me terció segunda (la segunda acentuada) mi todo, dijo tres cuatro en la plaza á otra criada. —Algo harías, porque sé es por demás bondadosa. —Eché una cuatros en el guiso y dijo era venenosa.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

Solución á la charada anterior OAR CO MI DO

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento.



Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida. Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas

del Dr. Richards

ayudan al estómago á digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS' DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK. S 101

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Cándido, Dionisio y compañeros mártires; San Maximiano, Obispo, y San Gerardo, abad.

Funciones para mañana

LÉRICO.—A las 9.—Curro Vargas. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Los hijos del mar.—A las 9 3/4.—El famoso Colirón.—A las 10 3/4.—El bateo.—A las 12.—Venus Salón. APOLO.—A las 8 1/2.—Doloretos.—A las 9 1/2.—El puñao de rosas.—A las 10 3/4.—Colorín Colorao.—A las 12.—El terrible Pérez. MODERNO.—(Compañía Prado Chicoote).—A las 8 1/2.—Correo interior.—A las 9 1/2.—La tremenda.—A las 10 3/4.—Los granujas.—A las 12.—La tía Cirila (reprise).

VIII

El señor de Morlux, cuando el incógnito hubo desaparecido de su vista, continuó su camino y llegó á la plaza de Saint Nicolás d'Antin, donde había un puesto de carruajes.

En el puesto no había ninguno de esos fiacres numerados, á excepción de uno solo, hacia el cual se dirigió.

Una mujer, envuelta en un gran abrigo, llevando un paraguas abierto por cima de su cabeza, porque lloviznaba un poco, marchaba en dirección contraria, y como él se dirigía al fiacre.

—Cochero, ¿está usted tomado?—dijo ella en el momento que Beltrán empuñaba la llave de la portezuela.

—No, señora,—contestó el cochero, que volviendo la espalda á Beltrán y por estar medio adormecido, no le había visto llegar.

El señor Beltrán de Morlux era político, dió un paso atrás, y se inclinó.

—Mil gracias,—caballero,—dijo la señora.

Pero de repente Beltrán dejó escapar un grito. Al subir la dama al fiacre le dió de lleno en el rostro la luz proyectada por la linterna izquierda del carruaje, y merced á esto Beltrán apercibió sus facciones.

—¡Dios mío!—murmuró Beltrán;—¡qué semejanza!

—¿Me conocéis vos, caballero?—dijo la joven dedicándole una sonrisa.

La joven era rubia, hermosa y tenía la desenvoltura de una mujer de mundo.

—Sí... no... yo no sé...—tartamudeó Beltrán.—No tiene usted su voz... ¡pero es extraño!

La joven miró al señor de Morlux que se había quedado pálido como un

muerto, y con una especie de estupor que le tomó por loco.

Pero el señor de Morlux era uno de esos hombres de resoluciones enérgicas y repentinas, que de un golpe de vista juzgan las situaciones más favorables, adivinan todo el partido que pueden sacar de ellas, y no pierden un tiempo precioso en palabras exosadas.

—Señorita—dijo á la joven inclinándose á su oído, entre tanto que el cochero, discreto en su oficio, permanecía tranquilo en su asiento,—tengo cien mil libras de renta; ¿es esto un título suficiente á vuestros ojos para obtener de vos una hora de entrevista?

—Pero, caballero—contestó la joven indecisa en la forma.

Beltrán abrió la portezuela.

—¡Subo!—dijo con un acento de autoridad que la subyugó.

Se colocó á su lado, cerró la puerta y después de haberla interrogado la dirección, dijo al cochero:

—Calle de la Victoria, 46.

—Pero, caballero,—replicó la joven un poco conmovida, luego que el fiacre se puso en movimiento y el cochero hizo un ademán con su fusta á los dos matalones;—permitidme que os diga que habéis sido un poco atrevido.

—Consiento en eso—añadió Beltrán—pero dejadme que os diga que tenéis un parecido tan completo, tan extraordinario con una persona de mi confianza, que eso puede hacer vuestra suerte.

—¿Qué edad tiene usted?—añadió.

—Veinte años.

—¿Cómo os llamáis?

—Berta.

—¿Vive usted sola?

—Un joven americano con quien tenía alguna relación—murmuró la joven con algún embarazo—hace tres semanas que ha partido.

—Conoce usted á todo París—dijo Beltrán,—y por consiguiente debe usted conocerme, porque soy hombre rico...

—Esta no es razón: ¿es usted hombre de negocios?

—No.

—Entonces, caballero, es muy probable que vuestro nombre me sea enteramente desconocido. Ahora creo que usted me dispensará que se lo haya dicho antes que me haya explicado el objeto de su visita.

El padre La Lluvia era buen fisionomista y había conocido que el motivo que conducía á su casa á Beltrán era otro que el amor al dinero.

—Debe usted tener pasiones muy violentas—le dijo después de un momento de silencio.

Beltrán se estremeció.

—¿Quién es, pues, el banquero, el agente de cambio ó el bolsista cuya ruina os interesa?—prosiguió el extravagante personaje.

—Pero, caballero,—dijo Beltrán ligeramente embarazado—me parece que vais muy de prisa y demasiado lejos.

—Escuchad—replicó el padre La Lluvia;—voy á explicaros mi proceder y el mecanismo de mi institución: Yo sé cuál es la fortuna financiera de Europa; por todas partes tengo corresponsales misteriosos, pero yo no comunico mis conocimientos á todo el mundo.

—No ignoro—dijo Beltrán—que es necesario depositar una fianza; fijad vos la suma.

—Esto depende del rango ocupado por la casa de que deseáis vengaros, mi querido caballero.

—Es una de las primerascasas de banca de París.

El padre La Lluvia miró de nuevo á Beltrán.

—¿Pues qué, estáis tan rico?—le dijo.

—Tengo dispuestos dos millones para conseguir mi objeto.

El padre La Lluvia se encogió de hombros.

—Si la casa es sólida—prosiguió,—vuestros dos millones no significan nada. Es como una gota de agua en medio del mar.

—¿Quién sabe?

—Si, por fortuna, la casa ha intentado especulaciones arriesgadas, es muy diferente; enviadme mañana, bajo sobre, doscientos mil francos y el nombre del sujeto cuya ruina os interesa. Dentro de dos días recibiréis una nota; ya no quiero saber el nombre de vos por hoy... Buenas noches, caballero.

El padre La Lluvia se levantó de su silla con el fin de mostrar á Beltrán que la audiencia había terminado.

Este modo de obrar en cualesquiera otras circunstancias, hubiera hecho reír al humor más altanero de un gentilhombré; pero entre todas las pasiones, la que más nos doblega, la que más despedaza el corazón humano y domina su orgullo es la sed de la venganza. Por esto Beltrán de Morlux, hombre de una vanidad excesiva, y cuyo amor propio estaba herido de una manera incurable, estaba resuelto á perderlo todo por saborear el placer de la venganza.

Así, pues, Beltrán se levantó á su vez sin manifestar duda ninguna; pero en vez de dirigirse hacia la puerta se quedó de pie y dijo al padre La Lluvia:

—Pues qué, ¿no tiene V. en su casa tinta ni pluma para escribir?

—¿Por qué es la pregunta?

—Porque podría muy bien daros ahora eso que pedís. Tengo parte de mis fondos en casa de Rothschild.

—¡Ah! eso es diferente,—dijo el extravagante personaje.

Abrió un cajón y sacó de él un secre-

PROCEDIMIENTO QUÍMICO-ELÉCTRICO

para la extracción de aceites de olivas y de todos los aceites de la serie grasa y para la transformación de los residuos en jabones, grasas, glicerinas y alcohol

Con Patente de Invención núm. 24.879 expedida por DIEZ años el 10 de Noviembre de 1899 á

Mr. VICTOR JOSEPH KUESS, de Tánz

Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d.ª Madrid

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponen en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, cañeras para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Lotería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

COMPANÍA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos compuesta por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	20

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 8.º izquierda; Ponce de Alarcón y en el Continental Express.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará

Locutorios públicos

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....

Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....

Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....

20

20

40

TODO EL MUNDO

puede preparar por sí mismo su limonada purgante

CON EL

POLVO DE ROGÉ

—Aprobado por la Academia de Medicina de París—
Disuélvase el contenido del frasco en media botella de agua.
Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera ó Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 23 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre: directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.



HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA
Empleando únicamente los
Elixir, Polvos y Pasta Dentífrica de los
RR. PP. BENELECTINOS
De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES
Paris, rue d'Argout, 35
EXPOSICIÓN DE 1878—MEDALLA DE ORO
PASTA DENTÍFICA GLYCÉRICA
Preparación de Eug. DEVERE, Laureado de Farmacia.
El único dentífrico que reúne á una calidad excepcional una baratura sin precedentes.
El que la emplee una vez la adoptará para siempre.
DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador KAWAIGA, DEVINA, FLORIDA, BERISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

Las lombrices

Quando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empieza á onfiaguear, que rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado, etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulces.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las farmacias.

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza, á domicilio y en su casa.—Honorarios módicos.
Argensola, núm. 2, 4.º

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

Solución de los mismos medicamentos para infecciones subcutáneas.

NINGUNA ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA DE VOR DESCHIENS

Pídase en las buenas farmacias.

IMPORTANTE

Búscanse en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para darle trabajo en esta, artículo novedad, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Envíase gratis franco domicilio manuscrito elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana, Corso Umberto, 462, Roma (Italia).

A todos los que sufren del estómago.

Nada lo curará más pronto y seguramente tan bien como el Elixir Grez

ter de caoba que contenía una tosca escribanía, papel y plumas.

El señor de Morlux se sentó delante del secreter, sacó de uno de los bolsillos un pequeño extracto de la estampilla de la casa de Rosthschild, tomó un pedazo de papel y le llenó, poniendo al fin este nombre: «Valbonnette de Valbonne» y á continuación: «Señor de Morlux, 26 calle de San Lázaro.»

El padre La Lluvia, que estaba de pie á su espalda, leyó por encima de los hombros de Beltrán todo lo que éste había escrito. Al leer el nombre de Valbonne, el ridículo personaje se estremeció, más no dijo una palabra á Beltrán de que el nombre de su enemigo no le era desconocido.

Volvió á conducir hasta la puerta á su visita, y recorriendo el cerrojo, que había echado por prudencia, le dijo:

—Poco se puede hacer, caballero, porque la persona para la que exigís mis servicios, tiene en mi casa negocios suyos y puede llegar hasta aquí, antes que el negocio esté terminado. En el primer caso, restituiré á usted toda la suma en el término de veinticuatro horas.

—¿Y en el segundo?

—En el segundo me es imposible determinar un plazo; pero confíe usted en mí, caballero, que su negocio se hará todo lo más pronto posible.

El padre La Lluvia abrió la puerta y puso á Beltrán en las escaleras como se pone á un advenedizo ó á un hombre sin importancia, pero no á un cliente que acaba de confiar á la honradez de aquel extraño personaje la suma de doscientos mil francos.

Beltrán sintió cerrarse la puerta detrás de él, y se encontró en la escalera. Había bajado algunos escalones, cuando de pronto se detuvo y escuchó; se oían pasos allá abajo; más tarde se oyeron

más cerca; una persona subía con paso lento y rudo.

—Sería curioso—pensó Beltrán—que me encontrase con otro cliente del padre La Lluvia!

Beltrán esperó en lugar de continuar bajando, y para justificar su inmovilidad sacó de uno de los bolsillos de su pardesús la petaca y la cerillera.

El ruido de los pasos se acercó; el joven encendió al mismo tiempo su cigarrillo y la claridad bastante viva de la cerilla cayó á plomo sobre el rostro del individuo que subía; éste se paró algunos segundos, entre tanto que Beltrán, medio oculto, le pedía mil perdones. Esto no duró más que lo que puede durar la luz de una cerilla, y, sin embargo, estos dos hombres tuvieron tiempo para verse y examinarse de tal modo, que cuando se encontrasen á la luz del día debían reconocerse.

El que subía era alto, delgado, pálido; sus largos cabellos encanecidos, le caían por las sienes; su mirada lúgubre, le clavó un segundo en el rostro de Beltrán, que se estremeció, así como él mismo tuvo miedo de los ojos negros y profundos del gentil hombre bretón.

Estos dos hombres, desconocidos el uno para el otro, parecían tener el mismo pensamiento.

—¿Quién sabe—se dijo cada uno de ellos—si le conducirá aquí el mismo objeto?

Algunas veces sucede que el odio común se adivina. Entre tanto, se saludaron sin dirigirse la palabra, y cada uno continuó su camino.

Mas Beltrán bajaba con mucha lentitud para escuchar si sonaba la campanilla del padre La Lluvia.

Luengo que la oyó, aceleró el paso, bajó precipitadamente, atravesó el patio y ganó la calle.

En cuanto se encontró en la puerta del número 19 de la calle de Caumartin, Beltrán fué presa de una nueva excitación.

Primeramente marchó con dirección al boulevard, tomó la dirección contraria; luego atravesó la calle, colocándose en observación en la acera de enfrente.

Entonces, obedeciendo á una resolución repentina,

—Quiero saber quién es ese hombre—se dijo.

Beltrán de Morlux se puso á pasear á lo largo de la calle sin perder de vista la puerta del número 19.

Esperó cerca de un cuarto de hora; después la puerta se abrió, salió un hombre, y Beltrán reconoció en él al individuo que había encontrado en la escalera.

Este hombre se dirigió con paso lento al boulevard. Beltrán le siguió, atravesó á la misma acera que el desconocido, y llegó al mismo tiempo que él á la esquina de la calle Basse du Rempart.

Los dos se reconocieron al primer golpe de vista.

El hombre de los cabellos blancos reconoció al señor de Morlux, se estremeció y se detuvo.

Beltrán se acercó á él, le saludó y le dijo:

—Perdonadme, caballero. ¿Podría usted decirme una palabra?..

—¿Qué quería usted?—preguntó el incógnito, cuya mirada triste de ordinario brillaba con desconfianza en el rostro de Beltrán, á la que Beltrán contestó con un acento cuya extravagancia acabó de impresionar al incógnito.

—¿Podría usted indicarme la casa de banca del señor de Valbonnette de Valbonne?

Este nombre produjo al taciturno per-

sonaje una verdadera conmoción eléctrica.

—¡Pero, caballero!....

—¡Ah, está bien!—dijo Beltrán con una sonrisa que acabó de petrificar al hombre de los cabellos blancos.—Ya veo que le conoce usted; esto me basta.... Buenas noches, caballero.

Beltrán quiso dar un paso para retirarse; pero la mano del incógnito le asió por el brazo con un vigor tal, que no podía sospecharse en un anciano.

—¿Por qué me preguntáis esto?

Sus ojos apagados brillaron de nuevo como chispas, y parecía querer penetrar con su mirada en lo más profundo del corazón del señor Morlux.

Así permanecieron diez segundos, largos como diez años, durante los cuales estos dos hombres se miraban mudos, vacilantes, pero que obedeciendo á las leyes más extraordinarias del magnetismo, se comunicaban sin decir palabra su pensamiento común.

—Caballero—dijo por fin Beltrán,—si el padre La Lluvia envía á Vd. una nota como ha prometido enviarme, y tenéis necesidad de un auxiliar, volved á este mismo sitio y á esta misma hora pasado mañana.

Beltrán esta vez se separó bruscamente del incógnito, y bajó con un paso rápido la calle de Caumartin.

El incógnito permaneció algunos instantes inmóvil, estupefacto y presa de una violenta emoción.

—¡Oh!—se dijo por fin.—Este hombre debe de odiarle también.

Beltrán, que se había detenido algunos pasos, ocultándose en el quicio de una puerta cochera, le vió desaparecer por la esquina del boulevard.